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Під час будь-якого конфлікту найбільше страждає найуразливіша 

категорія населення – це діти, і вони зазнають значних труднощів соціального 

та психоемоційного характеру, пов’язаних зі зміною середовища проживання та 

звичного кола спілкування, особливо якщо така міграція спричинена війною. Ці 

складні і незвичні обставини впливають на емоційну, соціальну і особистісну 

сфери дитини і на кожному рівні проявляються по-різному:  

- на емоційному рівні дитина може відчувати підвищену тривожність, 

занепокоєння, страх, невпевненість, напругу, гнів чи агресію;  

- на соціальному рівні – проблеми у спілкуванні з однолітками та 

дорослими в школі і в сім’ї (а за кордоном – з іноземцями);  

- на особистісному рівні можуть спостерігатися проблеми із 

самооцінкою, відсутність бажання вступати в контакт з оточуючими 

тощо.  

Все це призводить до зниження навчальної діяльності здобувачів 

початкової освіти, порушення психічного здоров’я, деформації 

міжособистісних відносин, розвитку невротичних станів тощо. Необхідність 

швидко пристосуватися до нових вимог, виправдати очікування вчителів і 

батьків щодо навчальної успішності при різкій зміні умов навчання – вже є 

стресогенним фактором і викликає ризик виникнення розладів адаптації. 

Несприятливий перебіг адаптації свідчить про зниження функціональних 

резервів організму і перенапруження регуляторних систем, що 

супроводжується виникненням соматичних та інших захворювань. 

Проблема адаптації здобувачів початкової освіти до навчання є одним із 

найважливіших і складних питань, які мають розв’язати учителі. Допомогти 

дитині інтегруватися в новий колектив, включити її в освітній процес, 



зменшити рівень стресу, не виділяти з-поміж інших учнів як «жертву», 

мотивувати вчитися – це лише частина роботи, яку вони мають виконати. 

Адаптація – це універсальна форма взаємодії людини з оточуючим 

середовищем, це складне соціально зумовлене явище, яке охоплює три рівні 

адаптивної поведінки людини: біологічний, психологічний і соціальний з 

провідною роллю останнього [1]. 

Процес адаптації молодших школярів до навчання протікає на всіх її 

рівнях:  

- біологічному (пристосування до нового режиму навчання й життя);  

- психологічному (входження до нової системи вимог, пов’язаних з 

виконанням навчальної діяльності);  

- соціальному (входження до учнівського колективу). 

В біологічній (фізіологічній) адаптації школяра виділяють декілька 

етапів: 

- гостра адаптація (перші 2-3 тижні). Найважчий час для дитини. В 

даний період на всі нові впливи організм дитини відповідає значною 

напругою практично всіх своїх систем; 

- нестійке пристосування – організм дитини знаходить адекватні, 

близькі до оптимальних варіантів реакцій на нові умови; 

- період відносно стійкого пристосування – організм реагує на 

навантаження з меншою напругою [1]. 

Психологічна адаптація являє собою процес мотивації адаптивної 

поведінки людини, формування мети і програми її реалізації у ситуаціях, що 

відзначаються значною новизною та значущістю. Це процес взаємодії 

особистості дитини із середовищем, за якого дитина повинна враховувати 

особливості середовища й активно впливати на нього, щоб забезпечити 

задоволення своїх основних потреб і реалізацію значущих зв’язків. Процес 

взаємодії особистості й середовища полягає в пошуку й використанні 

адекватних засобів і способів задоволення основних її потреб, до яких належать 

потреба в безпеці, фізіологічні потреби (у їжі, сні, відпочинку тощо), потреба в 



прийнятті та любові, у визнанні та повазі, у самовираженні, самоствердженні й 

у розвитку. Тим самим закладаються можливості для успішної соціальної 

адаптації й соціалізації дитини.  

Соціальна адаптація визначається як процес, за допомогою якого дитина 

досягає стану соціальної рівноваги при відсутності переживання конфлікту із 

оточуючими людьми. Соціальну адаптацію розглядають як завершальний, 

підсумковий етап адаптації в цілому, що забезпечує як фізіологічне і 

психологічне, так і соціальне благополуччя особистості. Учень повинен 

пристосуватись до вимог тих соціальних груп, що характерні для школи 

(учнівська група, вчителі, інші класи тощо).  

Критеріями успішного адаптаційного процесу в школі, з одного боку – є 

продуктивність учбової діяльності, а з іншого – психологічний стан школяра, 

його емоційне самопочуття, відсутність внутрішнього напруження та 

дискомфорту. Більшість учнів адаптується до умов навчання школи досить 

швидко, приймаючи вимоги навчально-виховного процесу.  

Важливим чинником адаптації дитини до школи виступає її соціальне 

оточення: учитель, клас, сім’я. Ставлення учителя до дитини впливає на 

успішність її подальшого навчання в школі. Набута позиція учня в класі серед 

однолітків та ситуація, в якій опиняється дитина також визначає успішність 

адаптації до навчання. 

В процесі адаптації учня виділяють такі адаптаційні рівні: високий, 

середній, низький.  

Високий – учень позитивно ставиться до школи, нових шкільних правил і 

вимог. Навчальний матеріал засвоює легко. Глибоко й повно опановує 

програмовий матеріал, розв’язує складні задачі, чемний, уважно вислуховує 

вказівки та пояснення учителя. Виявляє високу зацікавленість до самостійної 

роботи, готується до всіх уроків. Має у класі позитивний статус. 

Середній – учень позитивно ставиться до школи, відвідування уроків не 

спричиняє негативних переживань. Розуміє навчальний матеріал, коли вчитель 

пояснює його досить детально й наочно. Засвоює основний зміст програми з 



усіх предметів, самостійно розв’язує типові задачі. Зосереджений і уважний під 

час виконання завдань, доручень, вказівок учителя. Разом з тим потребує 

контролю з боку дорослого. Зосередженим буває тільки тоді, коли робить щось 

цікаве для себе. Майже завжди готується до уроків і виконує домашні завдання. 

Доручення виконує сумлінно. Дружить з багатьма однокласниками. 

Низький – учень негативно або байдуже ставиться до школи. 

Спостерігаються порушення дисципліни. Самостійна робота з підручником 

викликає труднощі, під час виконання самостійних завдань не виявляє до них 

інтересу. До уроків готується нерегулярно, потребує постійного контролю, 

систематичних нагадувань як з боку учителя, так і з боку батьків Для розуміння 

нового матеріалу потребує значної допомоги вчителя і батьків. Доручення 

виконує під контролем і без особливого бажання [1]. 

Адаптація молодших школярів до навчання в умовах воєнного стану в 

школах має відбуватися з чітким дотриманням педагогічними працівниками 

вимог офіційних нормативних документів та Санітарного регламенту для 

закладів загальної середньої освіти [3]. До того ж педагоги мають надавати не 

лише якісні освітні послуги, але й організувати ефективну взаємодію з усіма 

учасниками освітнього процесу, а також надавати дітям та батькам 

психологічну підтримку.  

Особлива увага педагогів має бути прикутою до учнів молодшого 

шкільного віку, які мають статус внутрішньо переміщених осіб [2]. 

Встановлено, що особливі труднощі в процесі адаптації до навчання виникають 

у дітей, які, внаслідок активних бойових дій, стали вимушеними 

переселенцями, адже, окрім стресу, спричиненого війною, вони відчувають 

складнощі через виникнення нового соціального становища.  

Діти з розладами адаптації можуть мати різні поведінкові особливості, 

почуття, які важливо відслідковувати та адекватно допомогти дитині пережити, 

проявити й пропрацювати їх. Це можуть бути почуття незахищеності, страх 

майбутнього, гнів, агресія, сором і відчуття провини, відчуженість та ізоляція 

від оточуючого середовища, сум тощо.  



Учні молодшого шкільного віку з порушенням адаптації починають 

більше боятися, соромитися і проявляти підвищену тривожність. Може 

виникнути регресивна поведінка (повернення до попередніх стадій розвитку), 

що включає енурез, смоктання пальця, дитячий лепет, бажання тримати 

постійно поряд із собою іграшку. У них може розвиватися втрата апетиту, 

скарги на болі в животі, головні болі, запаморочення. Під час напружених 

емоційних станів у дитини змінюється міміка, темп мовлення, з’являється 

метушливість, змінюється дихання, пульс, колір обличчя, можуть з’явитися 

сльози. Також поширені проблеми з навчанням, такі як нездатність 

зосередитися, відмова відвідувати школу, агресивна поведінка в школі тощо.  

Отже, стикаючись із труднощами, що виникають у період адаптації до 

навчання в умовах воєнного стану, не всі здобувачі початкової освіти через свої 

особисті та інтелектуальні особливості здатні їх подолати, що і призводить до 

адаптаційних розладів. Стрес, напруга, тривожність, розлади психічного 

здоров’я в учнів молодшого шкільного віку заважають успішній соціалізації 

дітей, їх гармонійному розвитку, перешкоджають подальшому навчанню та 

загальній соціально-психологічній адаптації молодших школярів. 

Список використаних джерел 

1. Бал Г. А. Поняття адаптації та її значення для психології особистості. Питання 

психології. Київ, 1989. № 1. С. 92–100. 

2. Дем’яненко М. Внутрішньо переміщені особи в Україні: актуальні проблеми та шляхи 

їх розв’язання. Україна: події, факти, коментарі. Київ, 2018. № 3. С. 33–34. 

3. Санітарний регламент для закладів загальної середньої освіти. Наказ МОЗ України від 

25.09.2020 № 2205 "Про затвердження Санітарного регламенту для закладів загальної 

середньої освіти" URL: https://moz.gov.ua/article/ministry-mandates/nakaz-moz-ukraini-

vid-25092020--2205-pro-zatverdzhennja-sanitarnogo-reglamentu-dlja-zakladiv-zagalnoi-

serednoi-osviti  

 

Гнатюк О.В., провідний науковий співробітник лабораторії психодіагностики та 

науково-психологічної інформації Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України, 

кандидат психологічних наук (м. Київ, Україна). 

 



 


